

第103届广交会今日举行

徐兵表示，广交会改革将在综合性基础上发展专业化

◎综合新华社电

广交会新闻发言人、中国对外贸易中心副主任徐兵14日说，第103届广交会将于15日至30日在广州举行，它将是历史上规模最大的一届广交会。

据介绍，本届广交会出口展区展览面积为83.6万平方米，比上届增加21.6万平方米，设标准展位41823个，比上一届增加10666个，按工业类、日用消费品类、纺织服装

类、医药保健类、礼品类等5大类商品设置34个展区。进口展区展览面积约1.5万平方米，折标准展位836个，设机械设备、小型车辆及配件、电子信息及家电、五金工具、建材及厨卫设备、原材料、日用消费品、装饰品及礼品、食品及农产品等9个产品区。

徐兵说，本届海外采购商的邀

请总量为36.6万户，比上一届增加4.6万户。继续设立跨国公司采购

区，共邀请了法国、美国、德国、丹麦、芬兰、日本、韩国、印度等国的13家跨国企业进场采购。

他说，本届广交会突出“质量、环保、知识产权保护和自主创新”主题，进一步完善了参展企业资质标准，增加了对参展企业在环境保护、知识产权、产品质量、信用状况等方面的标准和要求。

对于广交会机制改革，徐兵表示，已经举办了102届的交易会未

来将继续推进改革计划，但广交会不会改变综合性展会的根本性质。

徐兵说：“广交会将适度扩大展览规模，在坚持综合性的前提下，加快提高广交会的专业化水平。”他透露，目前广交会的展位仍然不能完全满足企业的参展要求。

他表示，商务部已就广交会的改革方案进行了一年多的调查研究，有关部门将在本届大会期间针对企业需求进一步展开深入了解。

工商总局：严查商场超市乱收费

◎新华社电

近一段时期，少数零售企业采取不正当竞争、违法促销等手段，囤积居奇、哄抬物价，影响了群众的正常生活，严重扰乱了商品流通秩序。为此，国家工商行政管理总局近日出台四项措施，进一步加强市场监管，规范商品流通秩序。

这四项措施包括：

——针对一些商场、超市违反规定滥收所谓“过节费”、“入场费”、“促销费”等费用，以及虚假打折等侵害消费者权益的现象，加大对商场、超市的巡查力度，对零售商向供应商收取与供应商销售商品没有直接关系、应当由零售商自身承担的费用，收取费用不提供相应服务等滥用优势地位的行为以及商业贿赂、限制交易等妨碍公平竞争行为，虚构原价打折、虚构清仓等违法促销行为，依法严厉查处。

——以监测和快速检测为重要手段，以食用植物油、粮食、肉类、蔬菜、奶制品、副食品等群众日常生活必需品为重点商品，以批发市场、集贸市场、商场、超市、专业门店为重点场所，切实加大监督检查力度；对质量监测中发现的不符合法定要求的商品，依法采取责令经营者停止销售、退回供货方、追回或销毁等退市措施，并有针对性地加强跟踪监管，确保不合格商品及时规范有效退市。

——严厉打击违法经营、以假充真、以次充好、缺斤短两、囤积居奇、哄抬物价、散布虚假信息等损害消费者合法权益、扰乱市场经济秩序的行为。涉嫌犯罪的，坚决移送司法机关处理。

——充分发挥12315消费者申诉举报网络的作用，健全消费者咨询和申诉、投诉的受理、查办、反馈等制度，认真受理和及时依法处理消费者的申诉举报，切实保护消费者合法权益。

湖北加大龙头国企上市力度

◎本报记者 陈捷

在日前召开的湖北省国有资产监督管理工作会议上，湖北省副省长李春明表示，今年，湖北省将大力推进企业资本证券化，抢抓机遇，力争使一批有条件的国有企业尽快上市融资，促进国有企业快速裂变、不断做大做强，从产品经营走向资本经营。

会上，该省国资部门列出鼓励龙头企业上市时间表：今年年底前，将力推湖北省能源公司等国有龙头企业完成整体改制重组，力争上市，实现融资36亿元以上；明年，力争在完成多福木业等企业兼并重组的前提下培育上市，争取大冶有色金属等一批公司上市。同时，湖北省还将加大国企的重组整合力度，力争在2010年前，将现在的1100家国有控股企业通过调整重组，缩减至700至800家，省国资委出资的37家企业缩减至20家左右。在调整重组的同时，大力推进企业资本证券化，力争使一批有条件的国有企业尽快上市融资，促进国有企业快速裂变做大做强，从产品经营走向资本经营。

有关统计显示，2007年，湖北省国有及国有控股工业共实现利税801.56亿元，较2006年增长了45.6%。但近三年里，湖北省没有一家国企在资本市场上市融资。

上海近八成公积金提取为买房

◎本报记者 李和裕

住房公积金已经成为上海职工家庭购买住房和偿还住房贷款的重要资金来源之一。根据法规规定，上海市住房公积金委员会近日发布了《2007年度上海市住房公积金制度执行情况公报》。统计显示，上海职工为购房和归还住房贷款而提取的住房公积金数额占到全年提取总量的76.24%。

公报表示，去年上海共归集住房公积金和补充住房公积金231.89亿元，同比增长13.39%。至去年年底，累计归集住房公积金和补充住房公积金1513.78亿元；缴存住房公积金职工335.15万人，占应缴职工人数的67%。

同时，去年上海共提取住房公积金和补充住房公积金147.38亿元，同比增长17.12%。其中住房公积金提取113.70亿元，补充住房公积金提取33.68亿元。全年7.21万职工因购房提取住房公积金16.38亿元，近80万借款人因归还住房贷款提取住房公积金95.98亿元，两者合计提取112.36亿元，占提取总量的76.24%。

此外，去年上海住房公积金个人购房贷款发放额大幅增长，同比增加54.60%。全年共向14.36万户职工家庭发放购房贷款287.94亿元，支持购房建筑面积1513.41万平方米。

渝陕合作促进西部经济一体化

◎新华社电

记者日前从有关部门获悉，到访重庆的陕西省省长袁纯清，将代表陕西省政府与重庆市政府签署渝陕合作协议，其中包括今年陕西将向重庆输送500万吨电煤的内容。

据悉，协议除了能源合作这一项重要内容，两省市还将在农业、科技、旅游等领域开展实质性合作。其中，重庆市将派出科技人员支持陕西柑橘产业发展。

据了解，渝陕双方正在酝酿一条西安直达重庆的高速公路，其中西安到安康的高速公路正在抓紧建设，计划明年5月1日通车；从安康到渝陕交界、从重庆主城到渝陕交界的高速公路也在谋划之中。据介绍，这条高速公路建成后，从西安到重庆主城的车程，将由目前的10个多小时缩短到5个小时左右。此外，渝陕两地还在联合规划建设连接两地的铁路。

长期以来，大巴山影响了渝陕两地的经济合作。有关部门称，此次渝陕两省市的实质性合作，将有助于我国西部地区经济一体化的进程。

181家企业达到创业板条件

拟借力创业板 山东上市热潮激活一方经济



淄博的化工产业占有山东创业板上市后备资源一席之地 资料图

◎本报记者 朱剑平

181家企业达到创业板条件！两家企业成功登陆境内外资本市场上市、6家公司密集过会收入囊中、5家公司近期将在境外上市，尚有近20家公司已经报会……”今年以来一组有力的数据表明，经过各有关方面的辛勤培育和共同努力，山东将迎来新一轮资本市场上市融资大潮。

创业板今年可能开闸，同样是资源大省的山东准备情况如何？具

有何种特色？将采取哪些推进措施？

记者日前就上述问题专访了山东省发展改革委党组副书记、副主任李永健。

181家企业达标创业板

李永健表示，创业板的推出对亟待优化和提升产业结构的山东十分必要。

为迎接创业板的推出，力争率先抢滩创业板，结合《首次公开发行股票并在创业板上市管理办法》征

求意见稿的基本要求，山东省发改委已对全省创业板上市后备资源进行了调查摸底，到部分市县和8个高新区进行了实地调查摸底和座谈，到部分拟上创业板企业进行了指导，近期拟联合有关方面举办创业板上市培训班。

李永健认为，总体而言，山东中小型企业上市资源较为丰富。初步调查数据表明，目前山东有意上市的成長型、创新型、科技含量比较高、基本符合创业板上市标准的企业达到181家。

据了解，这些创业板上市后备资源在财务指标大多符合上市标准。181家企业中约3/4的企业基本符合创业板要求，其中有148家企业2007年末净资产在2000万元以上；140家企业2006和2007两个会计年度净利润累计在1000万元以上，其中多数企业保持持续增长；147家企业2007年净利润在500万元以上。

从产业分布及高技术含量看，这181家企业约有一半的企业集中在电子信息、装备制造、化工、食品工业等行业，约1/5的企业分布在生物医药、环保能源、医药、新材料、精密设备、IT等科技含量较高的行业。各地区都有相对独特的相对优势产业集群，如淄博在化工、机械

制造方面突出，济南则以信息自动化技术、环保产业为主，潍坊擅长电子、医疗设备、石油机械是东营的特色产业等。

政府推进上市热潮

尽管山东发改委此前先后举办了全省县域资本市场发展沂源现场会和创投融资等发动会议，并就资源摸底做了大量工作，李永健认为，山东后备资源还是有一些具体问题不容忽视，如上市资源地区分布不均衡，主要集中在济南、青岛、淄博、烟台、潍坊等地；有些企业需要进一步明晰产权关系，改善股权结构等。

李永健表示，为抓住机遇，推动更多的中小、成长型企业抢滩创业板市场，山东将根据实际情况，密切与省有关部门、山东证监局和深交所等有关方面的合作，积极争取国家有关部委的支持，扎实地做好各项工作。

在着力培育创业板上市资源方面，山东发改委将不断调整和完善上市资源后备库，对拟上市公司实施分类指导，分类推进。按照企业上市进程，将拟上市公司分为重点推进类、重点关注类和重点培育类。在此基础上，选择近一两年能够上市

的企业，提报省企业上市工作联席会议讨论通过后，联合省有关部门、有关方面进行重点培育，加快企业上市进程，提高企业上市成功率。

李永健认为，能否上市，不仅要企业“现在”，也要企业有一个较清白的“过去”，更要企业有一个美好的“未来”。对于创业板上市企业来讲，尤其要说清你的自主创新能力和发展潜力。

“企业上市的过程本身就是一种规范和规划发展的过程。理清‘过去’，就需要规范企业的历史沿革、股权结构，规范企业的税收、项目和土地等；彰显‘现在’，就需要亮出企业的主营业务、盈利能力，展示核心竞争力；展望‘未来’，就需要有一个好的募投项目和可持续发展的能力。企业自身存在的问题，比如改制合法性确认、内部职工股确认、项目产业政策和投资管理、项目用地和环评、财政税收政策、上市辅导等等，由于企业上市都是第一次，山东发改委将主动加强指导和服务，指导和帮助企业尽早认识问题，解决问题。但对于需要政府帮助解决的问题，山东发改委将继续推动各级政府、省有关部门，制定和完善企业上市的政策措施，加强组织协调，提高行政效率，提高服务质量。